

ZPRÁVY AMERICKE.

Z dělnického světa.

New Orleans, 7. listopadu. — Veliká obmyslená stávka dělníků všech odborů ve městě tomto byla započata jen polovičatě a dělníci mnohých pracovních odborů nedali se pohnouti, aby soudruhy své na stávku následovali. Mezi oběma stranami se neustále vyjednávají, ale nikterak to nevede k cíli. Kapitalisté se stávky bojí a proto jim poslal guvernér státní milici, aby stávkáře strašila. Také guvernér Foster a místopředseda Parlange přibyl do města, aby kapitalisty upokojili. Guvernér dostal se také do schůze, v níž přítomno bylo asi 800 dělníků i přemlouval je, aby se žádných výtržností nedopouštěli a slibil, že jejich požadavek o zvýšení mzdy a o uznání unie předložen bude arbitrážnímu soudu. Zítra budou opět obě strany zaměstnavatelové velkou schůzí, v níž se budou raditi, zdali by bylo záhodno požadavkům dělníků povolití neb ne. Obě strany zvolily si své výbory, které se opět dnes radily, aniž by došlo k nějakému dohodnutí. — Typografická unie, která odepřela účastníti se společné stávky, dala tím špatný příklad mnoha jiným uním, kteréž pak rovněž rozhodly se, neuposlechnouti usnesení řemeslnické rady. Unie klerků byla první, která sazeče následovala. Když viděli typografové, že pochybili, hleděli aspoň chybu svou napravit tím, že prohlásili dnes stávku. Toto jejich rozhodnutí přijato bylo s velikou radostí od ostatních stávkářů. Stávka sazečů namířena jest hlavně proti časopisům 'Daily States' a 'Times Democrat.'

New York, 7. listopadu. — Stávkující pokladači elektrických drátů utvořili si svoji vlastní kooperativní společnost, kteráž bude přijímatí kontrakty právě tak, jako každá jiná firma. Stávkáři bojují proti osmnácti velikým firmám spojeným v jednu mocnou organizaci a jest tudíž zápas jejich velmi těžký. Vzdor tomu mohli by snadno ve svém boji zvítěziti, bude-li jen je obecnostvo opravdově podporovati, tak jak si toho zasloužejí.

Pittsburg, Pa., 8. listopadu. — V sobotu tvrdilo se, že homesteadští stávkáři navrátí se dnes hromadně do práce, poněvadž trpí bídu a lekají se příští zimy. Však byli to pouze čtyři nebo pět mužů, již včera ráno šli do železárny prosit o práci. Je tudíž vidět, že by Homesteadané mohli všem za vzor dokonalosti a solidnosti dělnické sloužiti. Již přes čtyři měsíce trvá stávka, zima jest přede dveřmi, rodiny dělníků trpí všecku bídu, ale nikdo nepovolí. Ze 4000 stávkářů navrátilo se za celé čtyři měsíce pouze 65 lidí do práce. V továrně pracuje 2,700 lidí, ale to jsou sami cizí dělníci.

New Orleans, La., 8. listopadu. — Zdejší sazeči nevyšli na stávku s ostatními dělníky, za to stávka jejich jest větší a vydatnější než stávka mnohých jiných odvětví. Alespoň bossově ji poctivě a snaží se učiniti se stávkáři vyrovnání. Mnohé časopisy nemohly vyjít a jenom dva časopisy, které zaměstnávají skéby, totiž "Daily States" a "Times-Democrat", vyšly. Město jest úplně klidné a žádné výtržnosti se neudály.

New Orleans, La., 9. listopadu. — Veliká stávka dělníků všech odborů práce v tomto městě nezměnila se skoro nikterak ve své tvářnosti. Dělníci stojí pevně na svých požadavcích a ani všecko domlouvání guvernerovo nedo-

vedlo je pohnouti k tomu, by couvli. Výtržnosti neudály se ani nejmenší, přes to však zaměstnavatelové poslali již guvernerovi nejméně deset žádostí, aby poslal do města státní milici. Jest domněnka, že jim guverner učiní po vůli a že dnes do večera dorazí vojsko do města. Co tam bude dělat, to ovšem nikdo neví, ani guverner, však obchodníci budou upokojenější a státní pokladna o několik tisíc dollarů lehčí. Městská správa tvrdí, že prý policie není s to zabrániti výbuchu povstání, však žádné povstání se dosud neudálo a také nejsou strachy, že by snad stávkáři i něco podnikali. Guverner rozmlouval včera dlouho s předáky milice a usmyslil si, že vojsko pošle teprve tenkrát, až mu bude doručena žádost opatřená podpisy bossů new-orleanských. Učinili zaměstnavatelové nějaké pokusy, obsaditi města stávkáři, dosud se neví. — Stávkou new-orleanskou utrpěly značně železnice Illinois Central, Mississippi Valley, Texas Pacific a Northeastern. Jediná železnice Southern Pacific jest s to všecku dopravu obstarávati jako dříve. Včera chyceno bylo od některých neznámých lidí několik roznášečů novin, časopisů jim odňaty a roztrhány. Několik stávkářů bylo proto zatčeno, však žádná vina nemohla jim býti dokázána.

New Orleans, La., 11. listopadu. — Řadová milice sesílána byla dnes ještě několika novými dobrovolnickými setninami, kteréž si bossově zdejší sami platí. Všecky tyto demonstrace jsou však úplně bezpodstatné, neboť stávkáři se dosud nedopustili ni nejmenších násilností. Plynárnické a elektrické osvětlovací společnosti započaly včera práci za pomoci dělníků neunionových a nikdo jim v tom nijak nepřekážel. Ředitelové pouličních drah měli v úmyslu započítí jízdu již dnes ráno, však učinili si odložití tyto pokusy své až na zítřek. Bossově zdejší řídí se příkladem společnosti Carnegieovy v Homesteadu a obrací se o přispění k soudům. Zažádali u obvodního spolkového soudu, aby jim byly vydány zatýkače na členy stávkovního výboru a na všecky předsedy a předáky jednotlivých uníí. Na jaký zločin je budou bossově žalovat, není známo. Také guvernér Foster sežal si členy stávkovního výboru a vyhrožoval jim následovně: "Vy jste stávku vyvolali, vy jste zodpovědní za všecko, co se při ní přihodí (?). Zakony našeho státu dovolují nám svalit na vás zodpovědnost za všecko krveprolití, které se udá. Chcete-li se těžké zodpovědnosti vyhnouti, nezbyvá vám nic jiného, než stávku odvolati." Dle toho má stát Louisiana raprodivné zákony, kterými se nikterak pyšnit nemusí.

Columbus, Ohio, 12. listopadu. — Pouliční káry ve městě započaly opět pravidelnou jízdu, když byli zřízenci, již byli na stávce, odevzdali rozhodnutí svého sporu mayoru Karbovi. Dělníci navrátili se ihned do práce a všecky káry ve městě již pravidelně jezdí jak obyčejně. Mayor prohlásil, že zítřka počne ve své úřadovně ve vyšetřování sporu toho. Jak známo, nastala stávka k vůli propuštění konduktéra Alexandra, kterýž byl ředitelem vyhnán pro nepatrnou příčinu, že přijal padělaný deseticeň.

New Orleans, La., 12. listopadu. — Veliká stávka jest již ukončena a na všech stranách zahájena je již opět činnost. Dělníci utrpěli značnou porážku a za to mohou býti vděční pouze guvernerovi a státním úředníkům. Guverner postavil se požadavkům jejich

se vůli rozhodnutí na odpor a vyhrožoval jim tak dlouho, až povolili. Mnoho stávkujících zřízenců na pouličních drahách ztratilo práci. Ředitelové jim jednoduše oznámili, že buď musejí zřízenci přijmouti šestnáctihodinovou pracovní dobu za plat \$40, kdežto dříve pracovali 12 hodin denně za plat \$50, aneb práce zanechati. Právě tak nakládají zaměstnavatelové i s jinými dělníky. Sazeč James Leonard, předseda řemeslnické rady, jenž je nejrychlejším a nejlepším sazečem v celém městě, dostal také oznámení, že již se nemusí do práce vraceti. Jeho soudruzi se tomu velice vzpírali, ale konečně to přec přijali, tak že se Leonard octnul na holičkách a je nyní bez práce. Guverner Foster odejel již z města a jest úplně uspokojen nad dílem, které se mu podařilo.

Z Washingtonu.

8. listopadu. — Výpomocný tajemník pokladniční Nettleton podal prezidentovi resignaci a žádá, aby do 1. prosince byl z úřadu svého propuštěn. Nettleton jest prvním zástupcem tajemníka Fostera a zastával jej vždy za jeho nepřítomnosti. Resignace jeho bude přijata.

Vyslanec Spoj. Států v Brasílii Conger telegrafoval státnímu tajemníkovi, že brasílské zákonodárstvo přijalo v těchto dnech zákon, jímž se zapovídá přistěhovalcům čínským vstup do země. Brasílská vláda míní v tom ohledu úplně následovati příkladu Spoj. Států, v nichž se vylučující zákon tak znamenitě osvědčil.

Bývalý státní tajemník Blaine navštívil dnes presidenta Harrisona první od té doby, co obdržel od něho svoje propuštění. O 4. hodině přijel k Bílému domu v kočáře a rozmlouval dlouho s prezidentem, o čem, nikdo neví.

Nová železárna.

New Orleans, La., 6. listopadu. — Z Durango, Mexiko, oznamuje se, že tam právě byly zakoupeny obrovské doly na železnou rudu blízko Durango a sice Američanem Collinsem P. Huntingtonem, předsedou železniční společnosti Southern Pacific. Budou to největší doly i železárny na celé americké pevnině a budou zásobovati železným zbožím celé Mexiko i jižní Ameriku. Ruda obsahuje 75 procent čistého železa. Již Alexander Humboldt viděl a prozkoumal toto na rudu bohaté pohoří a prohlásil je za pravý div světa. Doposud náležely doly syndikátu francouzských a anglických kapitalistů, však bylo v nich dolováno velmi nedbale, tak že málo vynášely.

Nová petrolejnická společnost.

Philadelphia, Pa., 6. listopadu. — Nová společnost, Crescent Pipe Line Company, kteráž byla zřízena na konkurenci proti petrolejnickému trustu Standard Oil Co., započala již svoji práci. Společnost zřídila roury, dlouhé přes dvě stě mil, vedoucí z McDonalova olejového pole přes pohoří až k mořskému pobřeží. Včera tekli rourami těmito již první olej do Marcus Hook a pokus setkal se s úplným zdarem. Roury stály přes million dollarů, ostatní zařízení \$50,000.

Neštěstí železniční.

St. Louis, Mo., 8. listopadu. — V tunelu pod Hings Highway, na východ od Forrest Parku, srazily se včera odpoledne dva vlaky, jeden stavební, na němž bylo mnoho dělníků zaměstnaných opravováním tratě a vlak nákladní. Dvanáct vozů bylo rozbito a tři zřízenci těžce poraněni. Jeden z nich,

topč Bob Carmody, odvezen byl do nemocnice, kdež za několik hodin na to skončil. Ostatní dva, brzdář E. S. Hill a strojevedoucí, jehož jméno není známo, raněni ujsomrtelně.

Chycení Rusy.

San Francisco, Cal., 11. listopadu. — Parník Gaelic přijedší z Číny přinesl zprávu o zajetí skůneru Carmelite Rusy. Skůner Carmelite vyplul z Viktorie 1. února s posádkou 23 mužů. Do 24. srpna měl již náklad 700 koží. Ve dvou dnech však, kdy byla hustá mlha, zanesen byl skůner k ostrovu Copperovu, kdež byl zajat ruskou válečnou loď Viaz. Vlajka britická a loď stržena a mužstvo dopraveno do Vladivostoku, kdež mu dávano potravy pouze polovic na den a rovněž nestaráno se o jeho oblek, který byl velmi chatrný. Ve Vladivostoku bylo 28 námořníků z britické lodi, která byla rovněž chycena u ostrova Copperova. Jak známo, zakázala ruská vláda lov tuleňů u břehů svých cizím národům a obzvláště v čas, kdy se zvířata množí. Poněvadž však ziskuchtiví Američané a Angličané zákonů nedbají a v mořích těch pytláčtí, chytají je ruské lodi a odsuzují jednoduše dle svých zákonů k nucené práci v Sibíři. Podobné stalo se i loďníkům lodi 'Carmelite', která pytláčtí ve vodách ruských, začež bylo pak jejímu mužstvu pracovati ve Vladivostoku.

Ušel popravě.

Allentown, Pa., 11. listopadu. — Wm. F. Keck, vrah, který měl býti včera v poledne věšen, byl nalezen mrtve ve své cell. Vše k popravě bylo již přichystáno. Odsouzenec dostal před popravou čistý oblek, vstupenky těm, kdož chtěli popravu viděti, byly již rozdány, — ale když ráno v den popravky vešli do cell, spatřili odsouzenec mrtvého. Lékaři prohlédnuvše mrtvolu, prohlásili, že se odsouzenec neotrávil, jak se za to mělo, nýbrž že zemřel nejspíše následkem rozčilení neb strachu.

Vyhrál ženu.

Cincinnati, Ohio, 11. listopadu. — Nikdo snad neočekával s větší toužebností výsledku voleb jako zdejší občan Henry Rudolph, s nímž se vsadila na Harrisona slečna Lawrenceová o svoji ruku. Rudolph ucházel se několikrát o slečnu Lawrenceovu, ale ona jej vždy odmítla. Konečně před volbou učinila sázku, zvěstoval Cleveland, že pojme Rudolpha za manžela. Věřila najisto (?), že zvítězí Harrison a následkem toho prohrála svoji svobodu.

Odkud běže Frick dělníky.

New York, 11. listopadu. — Vystěhovalečtí úředníci na Ellis Islandu učinili znamenitý objev, kterýž nejlépe ukazuje, odkud vození jsou dělníci na místa stávkářů do železáren homesteadských. Bylo vypátráno, že zástup asi 30 Belgičanů zjednáni byli kontraktem, aby přišli pracovati do Pittsburgu, částečně do skláren, částečně do hutí. Pracovní inspektor L. D. Layden z Pittsburgu upozornil na to, že sklářské společnosti vyjednávaly s některými dělníky v Antverpách a že tyto mají co nejdříve do New Yorku přistáti. Bossově mají ovšem nejraději takové dělníky, již za mnoho práce žádají málo platu, ale na takové uloženo jest zákonem k vůli americkým dělníkům 'ochranné clo', jehožto porušení je právě tak podlouductvím jako pašované zboží. Ovšem že hlavní provinici, bossově, ujdou bez všeho trestu.